

好伙伴莫成大灰狼

□ 余娅



因模仿《喜羊羊与灰太狼》动画片情节，江苏两个孩子被同伴绑在树上点火烧成重伤。连云港市东海县人民法院一审宣判制作公司承担15%的赔偿责任，赔偿原告3.9万余元。

年幼的孩子，世界观和人生观都不成熟，但擅长模仿，每天见面的动画人物往往是他们最乐于模仿的对象。因此，作为孩子们童年最好的伙伴，动画片在带给他们快乐的同时，还被赋予了另外一种无法逃避的责任：寓教于乐，在潜移默化中传递给孩子向善的力量。

遗憾的是，在当下，市场丰厚的利润，尚未明确的动画分级制度，让好伙伴摇身变成了大灰狼，很多粗制滥造、唯利是图的动画片也被搬上银幕。这些动画片看似包装越来越花哨，制作越来越精良，但是刨开这些，剩下的只有拖沓剧情和无病呻吟的情节，甚至不少动画片为了制造噱头，暴力失度、语言粗俗，不但没有丝毫教育意义，反而带来了诸多负面影响，我们才会常常惊讶地从孩子们口中听到“杀了他”、“臭狗熊”之类的暴力对话。你若有心，看完某些动画片，就会明白《喜羊羊与灰太狼》并非个案，它引发的悲剧也不是偶然。

难道，动画片必须要靠负面内容才能吸引儿童吗？笔者回忆童年，不少动画形象依然历历在目：调皮可爱的小蝌蚪、机智勇敢的孙悟空、正气凛然的黑猫警长，这些当年国产动画片的扛鼎之作，不仅仅丰富了我们的童年，也在潜移默化中教会了一代人正义、友爱和分享。

孩子是民族的未来，他们的精神食粮来不得半点马虎。因此，在拷问动画工作者责任与良知的同时，审核部门也亟需激浊扬清，用法律为动画片划定一条底线。在给与孩子提供视觉享受的同时，通过动画人物传递善能，让孩子们拥有一段值得回味的童年记忆。

灰太狼败诉离场，正是为了好伙伴的回归。

科教新报

传递智慧 超越梦想

2013年12月25日

癸巳年

十一月廿三日 星期三

2013年第52期 总第1981期

国内统一刊号 CN43-0044

邮发代号 41-8

湖南日报报业集团主管主办

新闻热线 0731-88317922

http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

漂流日记，让爱流淌

——长沙师范附属小学方耀华老师的故事

本报记者 余娅

暖暖的冬日午后，拿起《让爱流淌》的漂流日记，读一读最新的内容，再一遍遍翻看以往的故事，写下内心的触动，是方耀华老师最享受的时刻。2008年，她从湖北来到长沙，在长沙师范学院附属小学担任语文老师兼班主任，她的这五年，被孩子们记在了一页页日记里。

日记里的事

来长沙之前，方耀华有过几年教学经历。但长沙毕竟是陌生的城市，人生地不熟，又加上中途接手四年级，已经和原来班主任“混熟”的同学难免有些不适应。

怎么走进学生的内心，方耀华想到了情感小记，让学生每天写下心情日记，想要跟老师说的话。拼音、图画、文字……孩子的世界天马行空，有些时候，日记的主角是花。为了让他们感受乡村生活，方耀华不远千里从家乡带来小花苗，和孩子一起种在校园的花坛里。他们总会去看看，日记里也常常记录着小花苗的细微变化。

有些时候，日记的主角是方耀华。“方老师，你今天发脾气样子一点也不好看，你明天能笑一笑吗？”“谢谢你，明天老师一定笑容满满地来教室！”文字真是神奇的东西，催化着师与生之间的情感。不久，方耀华就从陌生的新老师变成了孩子们口中的“小方方”、“方姐姐”。

班上一个内向腼腆的小姑娘曹灵，怯怯的不爱说话，个子也小小的，班上很多工作任务都没有安排到她身上。一次，她在日记里写：“方老师，我也可以做一些事情，您安排一些给我吧！”

方耀华在回复里答应了她，不久后班上办文化宣传栏，她叫上曹灵贴花边贴纸。小姑娘把双面胶一点点粘上，抹平，整整齐齐，没有半点褶皱。方耀华说，每当看到这样内敛文静的小丫头，她的心情都会跟着变平静。

漂流本里的爱

因为有成功的经验，2011年当上一(2)班班主任时，方耀华更加充分地利用了情感小记。一(2)有个霸气的名字——智虎班，班上58个孩子，58个日记本。一年级前几个月，孩子们学拼音，日记本上写着每日一言，后来写每日一言，三年级时，他们已经能写下每日一篇。

漂流日记就在这时诞生了，《让爱流淌》是方耀华为其取的名字，58个孩子按学号轮流来写日记，家长也参与其中，像漂流瓶一般串起班级的故事。“孩子们把故事写给同学，也写给父母和老师，不仅是很好的写作训练，更是爱意浓浓的互动。”

一开始，她也担心孩子不按时完成，把本子弄坏，可孩子们的表现出乎意料地好。就连平日里闹腾的孩子，也会认真地对待。“方老师，什么时候轮到我啊？”每天发漂流日记，总有孩子满眼期待地跑来问她。

(下转02版)

首届民办教育创新发展大会召开

我省民办教育步入全国第一方阵

本报讯(记者 杨晓丽 通讯员 章洪波)我省民办学校已达12000多所，办学规模和办学效益处于全国民办教育发展的第一方阵。这是12月17日至18日在衡阳召开的我省首届民办教育创新发展大会传出的喜讯。

大会由湖南省民办教育协会和衡阳市人民政府共同举办，来自全省各地的300余位专家、学者到会，以“创新发展”为主题共商我省民办教育发展大计。中国民办教育协会名誉会长、我国著名教育专家陶西平，省政协副主席王晓琴，省人大常委会原副主任、省民办教育协会会长唐之享，省教育厅副厅长杨定忠，省教育科学院院长姜正国等出席大会。

近年来，我省民办教育发展迅速。据省教育厅2012年全省各类教育事业统计，全省共有各级各类民办学校(机构)12200多所，在校学生244.1万人，分别占全省的39.76%和30.43%，固定资产总值200余亿元。数量增加的同时，质量在提升。在2012年度各

级各类民办学校评估中，评出优秀学校2850所，优秀率为22.72%，评出合格学校8881所，合格率70.79%，优秀率和合格率分别比上年度提高1.12个百分点和1.09个百分点。但也存在一些问题：高中阶段民办教育机构数量及质量下降严重，促进民办教育发展政策有差距，落实更有欠缺。

陶西平高度评价此次大会的重要意义，指出既是湖南的“首届”，也是全国的“首创”。他说，党的十八届三中全会通过的决定中，明确提出了“深化教育领域综合改革”，预示我国民办教育发展已进入重要机遇期，因此，民办学校举办者一定要本着“让人民满意”的宗旨，在办学模式、教育模式上大胆创新，办出特色，办出品牌，为中国教育领域综合改革做出应有的贡献。

首届民办教育创新发展大会落幕之后，省民办教育协会紧接着组织召开了2013年年会，通过了《湖南省民办教育行业自律公约》。

看图说话

播种 收获

本报记者 彭静



图一 中新社 鲍光翔摄

12月19日，贵州省贵阳市安井学校在教学楼顶开辟了一块占地近400平米的“开心农场”，孩子们可以在这里种植白菜、茄子、豌豆、油菜等农作物，丰富课余生活的同时，孩子们也体验到种植的乐趣。(图一)

在保靖县坝木小学，孩子们正品尝着收获的喜悦。时下正是柑橘销售旺季，果农采收的鲜果急需保鲜待售。坝木小学组织学生服务队，利用课余时间帮助村里缺少劳力的家庭用保鲜薄膜包柑橘，在劳动中培养学生吃苦耐劳和乐于助人的精神。(图二)

播下种子，能收获果实，播下助人为乐的善心，收获的是心灵的成长。



图二 通讯员 俞采华 陈亚平摄

寻找三湘最美教师

为您导读

- 三大联盟 自主招生开始报名 02版
- 川大男女 结对叫起床 04版
- 课业负担 排名靠谱吗 05版
- 摊边童年 09版
- 幼儿心理教育 亟待普及 16版

本版编辑 山石 版式 沙漠 责校 江河

湖南教育网 www.hnedu.cn